#### 不折不扣的"抗疫老兵"

河南省人民医院感染性疾病科五病区护士 拾生活信心。 长高飞,是不折不扣的"抗疫老兵"。2020年至 患者出院那天,她的妈妈不停向高飞鞠躬

前夕。那时,她的孩子刚满5个月。虽然还在 外,自己还能为新冠肺炎患者做些什么。

28岁的年轻母亲因意外失去了丈夫,又因肾衰 状况与转阴时间相关,基础营养状况较差的

合,又不敢落泪。母女俩为了省钱,每顿只 病区后,针对病区内高龄患 订一份餐。老母亲每次都偷偷地把不多的 础病的情况,科学的

同营养师制定营养方案;发起爱心捐助活动,营养丰富的流食让患者食用,既减轻了患者的 使患者吃上了高蛋白营养粉、水果及面包 胃肠负担,又权衡了营养配比,保障了每日能 等。同时,高飞每天及时关注其治疗需求,评量摄入,为提高患者的免疫力、促进患者康复 估其营养状况,不断进行心理疏导,鼓励其重 起到了积极作用。

#### 把人文护理带到援沪一线

进入定点医院上海中医药大学附属曙光医 位队员都能平安回家!"史素玲说。

## "进驻隔离病房

已是她第4次进驻新冠肺炎定点救治医院。从 事宜。根据医院的要求,一个上午的时间,她 1月8日到现在,她在隔离病房的时间不足20 带领20名护理人员要为本院职工、进修人员、 天,春节也是在隔离病房度过的,不出意外的 第三方物业等公司工作人员等进行核酸采

和我一起来的206名成员,平均进驻隔离病房 核酸采样,带领500余名护理人员赶赴河南省 的次数在3次以上。其中有一个小姑娘,主动 新冠肺炎救治定点医院,参加抗疫工作。面 请缨,8次进驻隔离病房,累计在隔离病房工作 对院内采样,她毫不放松,协同院感人员,一 达300多天。"孙莉莉说。

由于院感防控需要,隔离病房里不能开空 始工作。 调。5月的郑州,时常出现高温天气,而孙莉莉 自5月本轮疫情发生以来,这是柴宇霞每 和同事又要穿着密不透风的防护服护理患者, 天必须要做的"副业"之一,而她的主业是落实

一看到护士们出汗多了,我就要求他们赶快离 预检分诊制度,严把人口关,"验码、测温、戴口 开污染区,换另一组护士进来,减少高温天气下 罩、看核酸",一样不能少。 每个人在污染区的工作时间,最大限度保证大 "本次疫情发生以来,科室每天急诊量有 家的安全。"作为医院护理专班负责人之一,孙 200多人次,基本与平时持平。由于疫情防控需 莉莉说,疫情之下,护理人有自己的责任和担 要,增加了流行病学史问诊、登记等环节,与患 当。倾尽全力照护患者,让患者早日康复;事无 者和家属解释沟通的内容更多了,急诊医务人 巨细守护战友,带领护理姐妹们早日平安回家。 员要付出更多的耐心、细心和责任心,还要有急 5月10日,同样的时间,孙莉莉的同事、郑 诊'哨点'的敏感性,大家非常忙碌。"柴宇霞如 州大学第一附属医院郑东院区发热门诊护士长是说。

作为发热门诊的"老人",白黎已在发热门 了自主心跳。自5月以来,柴宇霞所在的急救 诊工作两年多,处理各种问题游刃有余。比如,中心共收治了16名孕产妇。其中一名患者怀 在发现新冠肺炎确诊病例的密接患者、红码患 孕7周,突发出血。由于有基础病,这名患者经 者、核酸异常患者后如何进行流行病学调查、如 过一年多的准备才成功受孕,突发出血使患者 何处置方面,她积累了丰富的经验,并把这些经 和家属异常紧张。情况特殊,尽管患者到院时 验分享给科内同事,带领大家1个月~2个月演 没有24小时核酸检测阴性证明,她还是立即开

抚患者。"白黎说。由于疫情,很多患者会出 殖中心专家会诊,快速采取治疗和护理措施。 现恐慌、焦虑情绪。除了诊疗外,他们常做的 当患者的出血逐渐得到控制后,柴宇霞和同事 事情是和患者聊天,安慰患者。5月8日,门 们原本紧皱的眉头逐渐舒缓,患者的脸上也露 诊保安发现一名男士的健康码为红码,立即 出了感激的笑容。

年近60岁的史素玲,在护理岗位上工作了 院后,河南科技大学第一附属医院援沪医疗分 近40年。这次,她作为河南科技大学第一附属 队中的14名重症护理队员进入重症监护室支

# 我不算次数最多的"

5月10日是郑州大学第一附属医院河医 把其引导到发热门诊。白黎和同事在和该男 院区综合医学部护士长孙莉莉进驻省新冠肺 士沟通的过程中,了解到该男士非常担心在 炎定点救治医院的第37天。当天6时许,孙 医院住院的家人无人照顾,迅速把这一问题 莉莉坐班车准时赶到医院,开始例行工作:穿 反馈到相关部门,解除了该男士的后顾之忧; 好防护服,进驻隔离病房污染区,检查核酸采 并按照疫情防控要求,联系该男士所在的社 样的护士是否防护到位,到各个病区检查院 区进行处理。 感防控情况,了解是否有需要现场协助解决 5月10日一大早,在郑州大学第一附属

医院河医院区急诊医学部,护士长柴宇霞来 孙莉莉有着丰富的隔离病房管理经验,这 到院内核酸集中检测点,统筹安排核酸检测 话,这个护士节她同样在隔离病房度过。 样,平均每天采集3000人次。柴宇霞曾经先 "进驻隔离病房,我不算次数最多的。这次 后带队驻扎新郑国际机场,为入境人员进行

一检查采样护士的穿戴,确保合格之后才开

急诊区域内的疫情防控措施和急危重症患者的 "由于隔离病房的特殊性及防护要求,通常 救治护理工作。她带领团队成员严格落实急诊

白黎急匆匆地从家赶往医院。7时,她要到发 自本轮疫情发生以来,根据医院"在疫情防 热门诊、核酸检测门诊检查标识线、隔离带是否 控状态下必须做好急危重症患者医疗服务保 符合防疫要求;7时30分~8时,要召开线上视频 障"的要求,急诊医学部全员在岗、毫不懈怠。5 会议,为科内护士传达医院的最新要求,布置当 月9日,柴宇霞协同急救团队全力救治一名心

脏骤停患者。经过心肺复苏,该患者最终恢复 通危重孕产妇救治绿色通道,与其他急救人员 "在发热门诊工作,必不可少的技能是安 在急诊过渡抢救区对其进行紧急救治,协调生

# 疫情下的温暖与坚守

本报记者 刘 旸 冯金灿 常 娟 丁 玲 卜俊成 王正勋 文/图

自新冠肺炎疫情发生以来,广大护理人员承担了大量疫情防控和医疗救治工作,在救治患 者、提高治愈率、降低病亡率等方面做出了突出贡献。今年的5月12日是第111个国际护士节, 河南千千万万护理工作者仍坚守在省内外疫情防控第一线,用无私无畏的付出守护人民群众 的健康。

#### 抵沪即开始战"疫"

南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院) 我很感动。"王宇颇有感触地说,"来到上 援沪医疗分队成了最后一批撤出张江方舱 海,为的是守护健康、取得胜利,我们会坚 守到上海疫情防控最终胜利的那一刻!"

#### 方舱医院里的男护士

"脏活累活,让我来!"

"这里危险,让我来!" "不要怕,有我在!"

不论是对患者还是对队友,他们总 湿全身。 是坚强有力、照顾周全。他们就是队伍 除了为患者测量体温、血压、血糖, 中的男护士,被队友们戏称为"男丁格 配送一日三餐等,他们还主动承担起方

士。这14人中,有的是参加过武汉抗疫的 神啊!"

在河南中医药大学第一附属医院援沪 护理工作者,有的是在护理一线工作多年 医疗分队里,有这样一群忙碌的身影—— 的护理"老兵",有的是多次参加疫情防控 工作的青年骨干。

带着患者练习八段锦,学习中医药知 识,进行康复训练……进入方舱医院后,他 们每天穿着防护服,穿梭在病区里,经常汗

舱医院里的脏活儿、累活儿。队友们称 在此次援沪中,河南中医药大学第一 赞他们:"南丁格尔被称为提灯女神,而 附属医院援沪医疗分队里有14名男护 方舱里的'男丁格尔'就是我们的提灯男

#### 患者的身体健康 心理健康都重要

直叹气,情绪非常低落,这引起了她的注 会好起来的'。"

的手术,术后50天转诊至省胸科医院胸外 识,为这名患者制定一天的活动及心情调 者人院时是坐着轮椅来的,身体非常虚弱, 理,患者终于达到出院标准。丁密高兴地 瘦得皮包骨头。

交接完患者后,丁密又来到52床前,出院啦!" 非常孝顺,倾其所有为父亲治病。这导致 月……患者的复查结果越来越好。 患者心理压力很大,加上50天未经口进 丁密把这当成一个成功的例子,讲给 食,心情非常烦躁,稍有不顺就会暴跳如 更多需要的人,帮助更多患者树立信心,让

作为河南省胸科医院胸外一病区的护 了解完情况后,丁密问患者:"您想阿 士长,丁密深知,患者的心理健康和身体健 姨有丈夫、孩子有父亲吗?"患者顿时一 康一样重要。在每天的工作中,她喜欢和 愣,说:"护士长,我看病已经花光了家里 患者交流,及时了解患者的心理情况,帮助的钱,也拖累了俩孩子,再说我觉得我好 起来的希望几乎为零。"丁密笑着说:"几 丁密印象最深的是,前不久,她像往常 乎为零,这不是没有全部为零吗?有一线 一样带着夜班护士和白班护士进行重点患 希望,我们就不要放弃,您心里一定要有 者床边交接,当来到52床时,听到患者一坚定的信念——'我一定能战胜病魔,一定

就这样,丁密每天都会到这名患者的 这是一名食管癌患者,在当地医院做 病房里和他聊天,并应用所学的心理学知 一病区继续治疗。由于病情非常严重,患 整计划。经过近2个月的精心治疗及护 对患者说:"您已经符合出院的标准,可以

握着患者的双手,坐下来和患者拉家常。 患者感激地说:"我成功啦,谢谢护士 丁密得知,患者是退休工人,一儿一女都 长,没有您的热情鼓励和积极沟通,我不可 是下岗工人,生活十分困难,好在儿女都 能这么快出院。"1个月、2个月、3个月、6个

患者积极治疗。

### 变身"大白"再次支援郑州



样工作。穿上防护服,我就是一名随时执 伍中的一员。 行命令的'战士',履行一名护理人员的使 5月4日21时,罗河又接到支援郑州核 好。"罗河说。

罗河是河南能源焦煤中央医院血液净 "我不知道别人是什么状态,但我还是 户…… 化室的一名护士,2019年大学毕业后进入有些忐忑,有些紧张……脑海里浮现出各春天的郑州,忽冷忽热的天气给队近千人次。在空旷的地下停车场,冷风不 该院工作。作为一名行业"新兵",参加工 种场面,直至凌晨2时许才缓缓入睡。"罗 员们的工作带来很多不便。"一天热得汗 时来袭,她们或站或坐,在人流量少时站起 作没多久,她就经历了2020年的新冠肺炎 河说。

"这是我第二次来到郑州支援核酸采 过考虑,批准其成为支援郑州核酸检测队 岁多宝宝主动向你张开嘴的时候,真的让 身白衣所代表的担当,我是护理人,我自

命和责任。"5月9日,成为焦作支援郑州核 酸检测的通知。这一次,她又第一时间报 为了方便老人、残疾人、妇女、儿童 刘一凡、闫琳琳"搭班",在郑州市郑东新区 酸检测队伍中的一员后,罗河这样说道(如 名参加,次日凌晨1时即抵达郑州中原区 等,第二天,罗河和同事们就制作了流 商都嘉园穆庄小区为居民进行核酸采样。 宾馆安置点。

疫情阻击战。经历过这样的职业"洗礼" 第二天7时,罗河抵达核酸采样点。 打哆嗦,我们这群'大白',这次体验了郑 到12时。 后,罗河在工作中更加严格要求自己,认真核酸采样工作开始后,她完全顾不上紧张, 州春天的冰火两重天。"罗河笑着说,"没 "希望郑州的疫情早日结束,这样我 学习护理知识和技能。2022年1月,郑州 面对一个个排队的居民,她和同事一起快 有人叫苦,冷和热我们都不怕。作为一 们就可以回家过护士节。"这是她们的期

人心疼。大家都很配合,我们要做得更 豪!"

水湿透防护服,一天又下雨冷得让人直 来活动一下,这样的状态从6时一直持续 发生疫情时,罗河第一时间请战。医院经 速而准确地处置着。"当还在妈妈怀里的一 名护理人员,救死扶伤是职责,我明白这 许。

5月10日,来自孟州市中医院的护士

动核酸采样车,提供上门服务,一户、两 这是她们离开家乡支援郑州的第7天。两 人辗转多个小区,平均每人每天核酸采样

#### 坚决守好疫情防控"第一关"

从2020年3月起,因疫情防控需要,河区就诊。

名需要排查的人员不漏查一项、不错放一 经验, 荆义平迅速确定患者是癫痫发作, 立 置工作。

南省肿瘤医院护士荆义平一直从事预检分 一天下午,一位75岁的脑瘤患者,因 希望,感受到了温暖。"

预检分诊是疫情防控的"第一关"。荆 荆义平为患者测量体温时,患者突然意识 发热患者、上报红黄码、通知并负责院内职 性肿瘤,可能要和家属分到不同隔离点进行 义平深知预检分诊工作的重要性,对每一 不清、全身抽搐。凭借在神经外科的工作 工核酸检测外,还负责院内特殊患者的处 隔离,家属比较担心。荆义平多方查询、联

人,严格把控,确认无误后,方让其进入院刻进行救治。患者清醒后感动地说:"感谢 荆义平记得,有一次,普外九病区报备,离点,满足了患者及家属的要求。

中,因为同车厢人员中有一个密接者,被判 为发热被送至预检分诊处进行风险排查。 预检分诊工作人员除筛查流调、转送 定为次密接者。由于患者年龄不大,又是恶 系、沟通后,使患者及家属被安置在同一隔

## 把感染防控工作做到极致

河南省妇幼保健院援沪医疗分队护理人员在定点医院护理患儿

点进行穿脱防护服的培训,一遍又一遍示范动作,一 障大家的安全。

机拍下来,发到微信群里,让大家提前学习。到达酒 一个步骤、每一个细节进行回顾、分析,把院感防控 店后,杨莹与分队长高建朝密切配合,结合队员的特工作做到极致。"杨莹坚信,良好的工作习惯能够保

#### 家被封控 也要完成任务

作为郑州市第三人民医院的护士,张玉已记不 有完不成的任务。"

#### 守护家乡 义不容辞

"这些天,我们每天都要完成1万份以上的采集 周晓辉说。 量,虽然很苦很累,但是没有一个人叫苦叫累。我们 这段时间,周晓辉和家人都坚守在防疫一线,家 坚信,一定能够快速战胜疫情……"连日来,许昌市 中只剩下两个女儿互相照顾。"如果说吹响的号角是 妇幼保健院周晓辉和同事一起参与许昌市的核酸采 使命的召唤,那么胸前的党徽就是义不容辞的责任,

样工作,每天都是早出晚归。 区开展核酸检测的紧急通知。没有犹豫,她立刻开 属医院神经康复一科护士长张会在郑州市金水区明 始着手筹建医院新冠肺炎疫情核酸采样预备队。清 辉城市花园为小区居民进行核酸采样。从2022年1 晨,周晓辉和队员们第一时间奔赴"前线",进行核酸 月起,她已记不得自己参加过多少次外派核酸采样

让周晓辉记忆犹新的是,在他们负责入户进行 作。当天,她采集了600多人次。 我们在守护自己的家乡,履行我们的使命和担当。"会面尽快清零,这是给护士节最好的礼物。"申申说。

作为一名护理工作者,我们时刻准备着!" 5月3日2时30分,周晓辉接到了赴许昌市东城和周晓辉的选择一样,5月9日,郑州大学第二附 任务。她经常在休息时间,报名参加核酸采样工

采集的区域里,很多老旧小区没有电梯,需要步行到 同日,郑州大学第二附属医院胸外科护士申申 6楼甚至更高的楼层进行核酸采样。队员们穿着不 也利用休息时间报名参加郑州市经开区恒大二期的 透气的防护服,一层一层地跑,上气不接下气。"虽然 核酸采样工作。自本轮疫情发生以来,一周时间内, 心疼我们的姐妹,但是我知道我们一刻都不能松懈, 她已参加3次核酸采样工作。"希望疫情早日结束,社

#### 在奋战中感受温暖力量

5月10日21时20分许,在郑州市惠济区的酒店 冰凉。 里,南阳市第一人民医院神经内科护士马腾正在清 "长时间的采样工作常让人肩膀酸痛,刚开始

加外出支援抗击疫情工作,来的路上感觉浑身有用 还纷纷送来了衣物。 不完的劲儿。"马腾开门见山地说。

始工作,尽管穿着防护服,但是不一会儿手都冻得实。"马腾告诉记者。

点第二天去社区做核酸采样的物资。自5月4日中 我是坐着采样,后来只好站着采样。"马腾告诉记 午抵达郑州起,作为支援郑州核酸检测工作队伍中 者。尽管支援工作很辛苦,但是马腾一点儿都不后 的一员,马腾已经和同小组的陈柯、张百乐、刘松一 悔这次逆行出征。在具体工作中,同事们都是争着 向前冲,都想多干一点活儿,多承担一些。在前不 "我们这批医务人员来到郑州当天就接到通知, 久的母亲节,马腾和同事还收到了社区里小朋友用 一大早简单收拾完行李,就赶来了。我是第一次参 彩纸折叠的两朵康乃馨。当天气变凉时,社区居民

"每次想起这些点点滴滴的温暖,都让人感动得 真正投入具体的工作中,马腾发现并没有那么 热泪盈眶。这些平时或许是微不足道的事情,却给 轻松。马腾所在的4人小组负责一个有2000多名 了我们无悔付出的力量。"马腾说。为了确保支援郑 居民社区的核酸采样工作,每次工作4小时换一次 州核酸检测队员的健康,南阳市第一人民医院还特 班。刚来到郑州时,天气炎热,他们穿着密不透风 别安排资深感染防控专家龚文涵随队做保障工作。 的防护服,不一会儿汗水就浸透衣服。随后几天,"龚老师每天早晚都给我们开会,叮嘱预防感染的注 天气变凉,有时还下着雨,他们一大早来到社区开 意事项、总结当天的工作经验,这让大家心里都很踏